

# 廉润北法 正气充盈

## 宁波江北法院“清廉单元”建设工作纪实

通讯员 凌宇磊

“没想到扫一扫就能反映问题,真是越来越简捷方便了!”日前,在宁波市江北区法院诉讼服务中心,准备立案的群众被“作风监督码”吸引,纷纷驻足扫码一探究竟。

今年来,江北区法院立足“清廉单元”建设目标,坚持党建铸廉、教育倡廉、制度束廉、监督促廉、文化养廉,打造“廉润北法”清廉品牌,全面推进“清廉单元”建设走深走实。

### 党建铸廉 压实廉洁根基

“作为法官,我们应该严守底线,不越‘红线’,让铁规禁令成为带电的‘高压线’。”8月16日,江北区法院第一支部在学习完新时代政法干警“十个严禁”后,党员代表作如是发言。这是该院突出党组织政治引领,推进“清廉单元”建设的一个缩影。

在“清廉单元”建设中,江北区法院党组多次召开部署工作专题会,将“清廉建设”纳入党建工作责任制。对于新入职人员开展“1+N”政治引导和“1+1”业务帮带培养机制;同时,对在一个部门工作超6年的人员进行盘点,并有序开展岗位交流,防止长期在同一岗位可能带来的廉政风险。

此外,江北区法院还制定《月度党建工作晾晒清单(试行)》,各支部以表格形式定期晾晒关于廉政的党建工作。党员干部开展“三找三提升”专项活动,各部门重新找准定位,找出问题、找到学习标杆,实现提升队伍建设、案件质效、司法作风。

### 教育倡廉 涵养廉洁之风

“以廉润心,成风化人。今天我们青年干警来共同讨论如何守牢廉洁之心。”这是江北区法院“青廉课堂”上的一幕。

清廉建设,教育先行。江北区法院从严从实开展典型案例警示教育,并推动教育常态化、集群化。一方面开展“北法廉政微课堂”,由领导讲廉政,给全院干警上廉政党课;另一方面开展“青廉课堂”,青年干警上台讲廉政,结合岗位职责和工作实践,畅谈对廉洁自律的认识。

今年来,各支部累计开展学习教育30余次,院领导班子及支部书记带头为干警上廉政党课13次。

### 制度束廉 扎紧廉洁“笼子”

“只有清廉如水,才能执法如山。如何让‘清廉单元’建设落在司法工作的实处,我们出台了一系列制度。”江北区法院专职司法监督员表示,该院通过制定《法院日常监督检查主要标准》,围绕法院干警的上班纪律、窗口服务、警务工作等8项与日常工作息息相关的事项,明确了干警行为规范。7月以来,新成立的日常监督检查组每月定期两次开展审务工作检查,目前已通报不规范行为15人次。

“法官家人做律师的,必须立即主动报告并任职回避。”

该院还建立律师家属任职回避“两报告三公开”机制,目前,干警个人已主动报告和主动回避案件3件3人次,部门主动回避分案35件3人次。

在案件执行领域,江北区法院建立了外出办案审批、执行风险提示等“八项机制”,强化风险防控。尤其针对案款出账,特别拟定向非申请执行人交付款项的双分管审批制度,从机制上杜绝执行款发放中的贪污行为,今年共审查此类案件187件。

### 数智促廉 筑牢廉洁防线

“各部门要充分运用好‘作风监督码’后台数据,确保问题早发现、早提醒、早处置。”江北区法院运用大数据平台,推出“作风监督码”,探索“一码一机制一闭环”运作模式,为每个案件装上“数字探头”,构建“预警—核实—处理—整改—反馈”的大数据监督闭环处置链。

“这个数智系统开发得非常及时,可以时刻提醒我们筑牢廉洁底线。”一名员额法官说。在诉讼服务大厅、法庭窗口的显著位置,随处可见“作风监督码”。当事人只需动动手指,即可对干警作风等问题进行监督。目前,“作风监督码”访问量已达348人次,收到反馈评价107份。

此外,针对物资和服务采购合同等签订易出现的廉政风险,江北区法院创立了民事合同审查制度,所有由财政经费支付的项目合同,均先由专家小组审核再签订,后交由驻院纪检组备案。

### 文化养廉 注入廉洁“动力”

“我们时刻沉浸在‘廉’环境中,在潜移默化中增强了廉洁自律意识。”该院立案庭干警尹璐深有感触。以“廉润北法”品牌为主题,江北区法院打造了“北法廉廊”,把廉洁文化融入法院工作全过程,以“有形”的印记,激发全院干警“无形”的共鸣。

“愿我爱人清白做人,勤恳做事,廉洁一生……”9月1日,在“七廉工作法”启动仪式上,法院干警向家属作出“廉承诺”,家属也送上“廉祝福”。据悉,江北区法院通过“廉社群”“廉告知”“廉警示”“廉祝福”“廉承诺”“廉走访”“廉展示”七方面举措,全方位开展家属助廉,强化干警“八小时外”监督。

此外,该院积极举办各类廉洁文化活动,对青年干警举行廉政专题培训,每位青年干警写下《廉时光承诺书》;每月进行一次“七张清单六项晾晒”活动,检视廉政风险点。

## 守护幸福晚年



11月21日下午,由温州市公安局龙湾区分局主办、沙城派出所承办的防范养老诈骗宣传活动,在沙城街道七一文化礼堂开展。

警官通过现场解答、发放资料等方式,结合真实案例,向老年朋友普及反诈知识及防诈技巧,引导他们时刻保持警惕,守好自己的“钱袋子”。

通讯员 王祥

## 这列“直通车”开到德清

通讯员 俞晓勤

本报讯 近日,湖州市中级人民法院“法护营商直通车”系列活动之“法护科企·加速推进城西科创大走廊司法保障”工作会议在德清县法院举行。

会上,德清县法院立足近3年来的审判执行实践,发布《浙江省德清县人民法院提升法治化营商环境商事审判白皮书》及6大典型案例。3年以来,该院共受理涉企产权案件16663件;通过调解程序和简易程序快速化解纠纷,民商事案件的调撤率达76.4%、简易程序适用率为74.3%。

当前,德清县正聚力打造杭州城西科创大走廊“北翼中心”(地信智慧城)。会议现场,浙江国瑶地理信息技术有限公司、浙江水木九天现代农业科技股份有限公司、佐力集团等科创新型企业代表,德清县部分人大代表、政协委员等,纷纷围绕如何法护科企助共富建言献策。

接下来,德清县法院将全力营造公正透明的法治化营商环境,积极建立院企“亲清”合作关系,在听取民营企业反应和诉求的基础上,主动靠前作为;同时,助力解决民营企业发展过程中的特殊问题,防范各类经营风险,让司法预期“稳”起来、让市场主体“活”起来、让市场环境“优”起来。

当天,还举行了德清县法院与湖州吴兴区法院“法护营商直通车”交接仪式。

## “法雁先锋”领航新征程

通讯员 沈小燕

本报讯 近日,嘉兴市南湖区司法局举行“法雁先锋”工程暨廉政警示教育月启动仪式。这是当地出台《南湖区司法局“法雁先锋”工程实施方案》以来的第一次正式活动。

据悉,“法雁先锋”工程是南湖区司法局学习贯彻党的二十大精神的一项重要举措,致力于培养“信念坚定、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”的司法行政好干部,打造忠诚干净担当的司法行政铁军。

活动中,2名“鸿雁”代表,分享了自己“如何当好一名红船旁司法行政干部”的经验,2名“青雁”代表分享了“我学二十大·建功新征程”的学习感悟和成长经历。

“法雁先锋”工程以干部队伍“四化”建设为导向,搭建“领导干部+骨干队伍+青年干部”梯队建设平台,启动“头雁领航、鸿雁示范、青雁培育”计划,发挥领导干部头雁效应,常态化开展“头雁领航党课季度讲”。让“鸿雁”中层干部主动担当主角,以“传帮带”模式,“一对一”精准培养“青雁”青年干部。同时,成立“青雁服务团”,组织法律服务、公益劳动等志愿服务活动,助推基层治理。

截至目前,南湖区司法局已开展谈心谈话42次,新提拔中层干部、新晋公务员廉政谈话5人次,主要负责人上党风廉政警示教育课2次。

## 检察建议架起“安全桥”

通讯员 叶良杰

本报讯 “从前桥边护栏矮,开车再怎么小心都觉得危险。现在护栏整改了,开车也放心了。”日前,青田县检察院检察官来到北岸村,开展农村公路桥梁安全防护专项监督“回头看”时,一村民说。

去年8月,该院在履职过程中发现,鹤城街道北岸村至张山村的“北岸桥”“张山桥”,护栏高度不符合设计规范,存在较大安全隐患。该院就此向相关职能部门制发检察建议,督促其依法履职,保障农村交通安全。

相关部门收到检察建议书后高度重视,立即在全县范围内围绕农村公路桥梁,以及4米以上高落差临水临崖路段护栏高度不足问题,开展专项排查,并对发现的问题作出整改。截至目前,当地已投入430余万元,整改完成114处桥梁1600余米路段。